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Fysiske storrelser

Enhver fysisk storrelse kan i princippet méles. Enten kan storrelsen méles direkte
med et méleapparat, eller den kan beregnes pé baggrund af en eller flere malte
storrelser. Som et eksempel ser vi pé figur 2.1 pa en bordplade. Vi kan méle pladens
laengde med en lineal. Resultatet kan fx vere.

21 I1=123m

4 - / >

Bordpladens lengde kaldes en fysisk storrelse. Vi betegner bordpladens lengde ~ Figur 2.1

med symbolet I, og resultatet af malingen er angivet bade med en talveerdi og ~ Bordpladens lengde betegnes med sym-

en enhed. I denne bog skriver vi symboler for fysiske storrelser i kursiv skrift, bolet I og dens bredde med symbolet b.

mens enheder skrives i normal skrift. ‘
Tilsvarende kan vi male bordpladens bredde b. Resultatet kan fx vare

22 b=0,79m

Vi forestiller os, at mélingen er foretaget med en lineal, som maéler med 1 cm’s
ngjagtighed. Resultaterne for / og b kan derfor ikke angives med flere cifre end
angivet i 2.1 og 2.2. Man siger, at [ er angivet med 3 betydende cifre og b med
2 betydende cifre (ciffer: et af tallene 0, 1, 2, ..., 9). Leeg meerke til, at antallet
af betydende cifre ikke er det samme som antallet af decimaler. Bade [ og b er
angivet med 2 decimaler.

Antallet af decimaler athaenger af den enhed, der anvendes. Angiver vilicm
er resultatet

23 1=123cm

Formel 2.3 giver samme veerdi af I med samme nojagtighed som i 2.1. Der er
3 betydende cifre i begge tilfeelde, mens antallet af decimaler er to i 2.1 og nul
i 2.3. Det er antallet af betydende cifre, som bestemmer ngjagtigheden, mens
antallet af decimaler athaenger af enheden.

Vi kan nu beregne arealet a af bordpladen. Hertil anvender vi formlen

24 a=1-b
Indseetter vi heri veerdierne 2.1 og 2.2, farvi

25 a=123m-0,79 m=0,97 m?



[image: image2.jpg]Lag marke til, at veerdien af a kun angives med 2 betydende cifre, selv om
udregning pa lommeregneren giver resultatet 0,971700... m% Det heenger
sammen med, at vi ud fra maling med linealen kun ved, at Iligger i intervallet
(1,225 m, 1,234 m] - vi kender jo ikke det 4. ciffer. Tilsvarende ved vi kun, at
bligger i intervallet [0,785 m, 0,794 m]. Med disse maleresultater ligger a mel-
lem a,iy 0g @mas hvor

26  dmin=1225m-0,785 m = 0,9616 m?

og
Amaks = 1,234 m - 0,794 m = 0,9798 m?

Det fremgér heraf, at der er usikkerhed allerede pé det 2. ciffer i a, og vi nojes
derfor med at skrive de 2 forste cifre i veerdien for a. Hvis vi skrev a med flere
cifre, ville det se ud, som om vi kendte g med storre nejagtighed.

I beregninger med multiplikation og division af fysiske storrelser kan man
kan normalt anvende folgende simple regel:

Betydende cifre ved multiplikation og division

Ved multiplikation og division med fysiske storrelser er antallet af betydende
cifre i resultatet lig med antallet af betydende cifre i den af de indgaende
storrelser, som har det laveste antal betydende cifre.

Man kan huske denne regel ved at sammenligne med ordsproget “en keede er
ikke steerkere end dens svageste led”. Ved addition og subtraktion med fysiske
storrelser kan man ikke anvende denne regel.

Sl-enheder

T ovenstéende eksempel beregnede vi bordpladens areal ud fra dens lzengde og
bredde. Med enheden m bade for leengde og bredde blev enheden for arealet m2.
Vi kunne have anvendt andre leengdeenheder som fx cm, mm, km eller tommer.
Det ville sa have givet andre enheder for arealet. For at undga den forvirring, det
kan medfere, er man internationalt blevet enige om et enhedssystem, som nu
anvendes ved nasten alle naturvidenskabelige beregninger. Enhederne i dette
enhedssystem kaldes SI-enheder.

Systemet af SI-enheder har vaeret det officielle enhedssystem i Danmark si-
den 1977 (SI kommer af fransk: Systéme international d’unités). Tabel 2.2 viser
grundenhederne i SI-systemet. Der er 7 grundenheder, og alle SI-enheder kan
udtrykkes herved. 5 ApohE
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Figur 2.3 viser standard 1 kg-loddet, som definerer enheden 1 kg. Loddet, som

er fremstillet af en platin-irridium-legering, opbevares i Det Internationale
Kontor for Mél og Veegt i Sévre neer Paris. Nar man angiver massen m af en
genstand til fx 12 kg, betyder det, at genstanden vejer 12 gange si meget som
standard 1 kg-loddet.

Det er kun grundenheden for masse, der defineres p& denne enkle made
ved hjelp af en standardgenstand. Det geelder fx, at enheden 1 m for leengde
er defineret ved en indviklet procedure, som involverer bade lysets hastighed
og frekvensen af lys udsendt fra en bestemt atomkerne. I praksis beh@ver man
sjeldent at vide, hvordan grundenhederne er fastlagt.

Hvis m er symbolet for
en genstands masse er SI-
enheden for m lig med kg.
Det skriver man pa denne
made:

Den kantede parentes [] be-
tyder “SI-enheden for”.

Tabel 2.2
Grundenheder i SI-systemet.

Figur 2.3
1 kg loddet i Det Internationale Kontor
for Mal og Veegt i Sévre neer Paris.

Figur 2.4

NASA mistede i 1999 rumsonden Mars
Climate Orbiter (et projekt, der havde kostet
125 millioner $), fordi NASA’s ingeniorer pd
Jorden lavede deres beregninger i enheden
fod, selvom rumsonden var programmeret til
enheden meter. Da rumsonden skulle bremse
op og gi i omleb om Mars, fik den derfor en
forkert bane og mistede kontakt med Jorden.

SI-ENHEDER .15
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